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La seduta comincia alle 14.5. 
R I E N Z I , segretario, legge il processo 

verba le della t o rna t a precedente , che è ap-
provato . 

Congedi. 

Hanno chiesto congedo, per mot iv i di 
famiglia, gli onorevoli: Negrot to , di giorni 5, 
Gallina Giacinto, di 8. 

(Sono conceduti). 

Interrogazioni . 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

le interrogazioni . 
L 'onorevole ministro della gue r ra an-

nuncia di aver da t a risposta scr i t ta all ' in-
ter rogazione p resen ta t a dal l 'onorevole Di 
Saluzzo « per sapere quando intenda conge-
dare i r ichiamat i della classe 1887 t u t t o r a 
t r a t t e n u t i alle armi ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I r ich iamat i , alla 
sorte dei quali s ' interessa l 'onorevole in-
t e r rogan te , si presentarono alle armi""fiì 
7 o t tob re scorso, cioè soltanto da appena 
due mesi, e quindi, qualora si dovesse far 
luogo ad un l imita to l icenziamento di mi-
l i t a r i alle armi, si dovrebbe ev identemente 
dare la preferenza a coloro che vi si t ro-
vano da un più lungo periodo di tempo. 

« Tu t t av i a , il Governo si preoccupa 
egualmente del disagio che a r recherebbe 
alle famiglie una permanenza alle armi, ec-
cessivamente lunga, dei de t t i mi l i ta r i e 
confida che le esigenze del servizio per-
me t t e r anno di fa r luogo al loro rinvio in 
congedo il più presto possibile. 

« Il ministro 
« SPIN G A R B I » . 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole mi-
nistro della guerra annuncia di aver da ta 
risposta scri t ta al l ' interrogazione presen-
t a t a dall 'onorevole Eugenio Chiesa « per 
conoscere la sorte r iservata ai r ichiamat i 
delle classi 1887 e 1889, al congedamento 
dei quali anelano t an t e famiglie ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . —• « I mil i tar i della 
classe 1889, che a t t ua lmen te si t rovano in 
servizio perchè r ichiamat i (eira 8100), sono 
quelli sol tanto giunt i alle armi il 5 agosto 
prossimo passato. Essi rappresentano una esi-
gua p a r t e dell ' intera classe, perchè la grande 
maggioranza dei loro compagni fu richia-
ma ta nei primi giorni di novembre 1911 e 

venne poi r inv ia t a in congedo nel mese di 
agosto scorso, e, cioè, dopo essere r imasta 
in servizio per ol tre nove mesi. 

« Le speciali esigenze che resero neces-
sario di ordinare la presentazione dei ri-
ch iamat i suddet t i , non permet tono ancora 
di licenziarli dalle armi; d ' a l t ra par te , qua- ' 
lora si tenga conto del lungo periodo di 
tempo duran te il quale fu rono t r a t t e n u t i 
sotto le insegne i loro compagni, periodo 
che ce r tamente essi non raggiungeranno, 
sembra che non possano avere serio motivo 
di lamentars i se il loro l icenziamento do-
vrà ancora prot rars i per al tro non lungo 
tempo. 

« E minor ragione di lamentarsi hanno 
i r ichiamat i della classe 1887 (in numero di 
circa 7500), che si t rovano alle armi sol-
t a n t o dal 7 o t tobre scorso. 

« Per al tro, il Governo si rende ben conto 
delle ragioni che fanno anelare alle famiglie 
i.1 giorno del rinvio in congedo dei r ichia-
mat i delle classi suddet te , e desidera per-
t an to di fa r luogo al loro rinvio in con-
gedo il più presto possibile. 

« Il ministro 
« SP I N G A R D I ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di Stato per l ' istruzione pubblica an-
nuncia di aver da ta risposta scritta al-
l ' interrogazione presenta ta dal l 'onorevole 
Easlini « per sapere se, corr ispondendo ai 
largi t i aff idamenti , intenda di presentare 
provvediment i a t t i a migliorare la condi-
zione economica degl ' insegnant i esterni dei 
collegi reali delle fanciulle ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « La questione 
del migl ioramento di st ipendio del perso-
nale insegnante esterno dei regi educatori 
femminili si v iene s tudiando insieme con 
quella re la t iva al personale interno di vi-
gilanza degli i s t i tu t i stessi, il quale è in 
condizioni economiche non cer to migliori; 
nè può andar disgiunta dallo studio di un 
più razionale ordinamento dei var i in-
segnament i che in de t t i collegi s ' imparti-
scono. Si t r a t t a pe r t an to di una questione 
complessa; ma posso assicurare l 'onorevole 
in te r rogante che il Ministero si propone 
di risolverla nel più breve t empo possibile.. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I » 

f P R E S I D E N T E . La prima interrogazione 
inscri t ta nell 'ordine del giorno è quella del-
l 'onorevole Cavagnari al ministro degli 
esteri « per sapere se e quando l 'agenzia 


